

# “百年百大考古发现”揭晓

山西5个项目入选

本报讯(记者 陈辛华)“第三届中国考古学大会”开幕式,10月18日在河南三门峡市举行。中国现代考古学百年之际,开幕式上公布了“百年百大考古发现”名单,全国100项发现入选“百年百大考古发现”。作为文物大省,山西有5个项目入选,分别是襄汾丁村遗址、夏县西阴村遗址、襄汾陶寺遗址、临汾晋侯墓地及曲村一天马遗址、侯马晋国遗址,涉及旧石器考古1项、新石器考古两项、两周考古两项。

“百年百大考古发现”推介活动,



襄汾丁村遗址  
大三棱尖状器



夏县西阴村遗址  
彩陶罐

是在国家文物局指导下,由中国考古学会、中国文物报社组织开展的,深入回顾了中国考古百年历程和成就。从地域分布来看,“百年百大考古发现”涵盖全国31个省、自治区、直辖市(包括香港特别行政区、台湾地区)。历史底蕴丰厚、素有“文物大省”“考古大省”之称的河南与陕西分别有14项和11项入选,河北、山东、湖南各有6项入选,山西有5项入选。

从年代分布来看,旧石器时代有5项入选,新石器时代有33项入选,夏商时期有10项入选,两周时期有15项入选。

秦汉时期有16项入选,三国至隋唐时期有9项入选,辽宋金元时期有9项入选,明清时期有3项入选。

从类型上看,既有聚落、城址、陵寝、墓葬等类型,也有洞穴遗址、矿冶遗址、窑址、沉船遗址等类型。这些项目反映了中国考古学在人类起源、农业起源、中华文明起源形成和发展、中国早期国家诞生、统一多民族国家形成与发展等重要学术研究的成果,具有重大科学价值和意义,在国内外产生了重大影响,中国考古学发展史上具有重要的地位和作用。

## 山西入选项目

### 襄汾丁村遗址

襄汾丁村遗址,位于襄汾县城至柴庄火车站南北11公里间的汾河两岸。1961年,国务院公布为全国重点文物保护单位。

1953年发现,1954年由中科院古脊椎动物与古人类研究所和山西省文物管理委员会进行了调查发掘,发现含有旧石器和动物化石的14个地点,获得3枚“丁村人”牙齿化石、2005件石制品、27种哺乳动物化石。

1958年,裴文中、贾兰坡对石制品作了深入研究,确立了丁村文化。

1976年至1980年,山西省考古研究所对丁村遗址进行了连续数年调查发掘,发现了数十件石制品和一块幼儿顶骨化石,新发现旧石

器时代地点12处,分别代表了旧石器时代早、中、晚三个时期的人类文化遗存,称之为“新丁村文化”。目前可以确认丁村遗址是包括了30余个地点、具有多个文化层的遗址群。

丁村遗址群中的石器原料主要为角页岩。石器类型有砍砸器、斧状器、宽型斧状器、三棱大尖状器等大型工具,也有刮削器、锯齿刃器、凹缺刃器等中小型工具。它们在丁村遗址群内三套不同地质时代的地层中重复出现,说明之间有着密切传承关系。因而,将它们看成是同一文化的三个发展阶段的物质体现,统称为“丁村工业”。

### 夏县西阴村遗址

西阴村隶属于山西省夏县,遗址区北枕鸣岗,南临青龙河,总面积约30万平方米,东约8公里处为东下冯遗址。

遗址最早发现于1926年,当年的10月至11月,我国考古先驱李济主持发掘了该遗址。1994年10月至11月,进行了第二次发掘,揭露面积为576平方米,发现了分别属于庙底沟(也称为“西阴文化”)、西王村III期、庙底沟

二期和商代二里冈时期的文化遗存,以庙底沟文化和庙底沟二期文化为主。

其中的庙底沟文化可分为早、晚两部分,年代从该文化的较早阶段一直延续到全盛时期,是山西南部仰韶中期的中心之一。除遗址文化内涵丰富原因之外,由于这是由中国人首次独立主持的田野考古工作,因而具有特殊重要的意义。

### 襄汾陶寺遗址

陶寺遗址,位于襄汾县东北大约6.5公里的陶寺镇南侧塔儿山下,总面积约600余万平方米。发现于20世纪50年代,1978年至1985年、2001年至2007年、2009年至今,该遗址展开连续性大规模考古调查和发掘。

2009年至今,中国社科院考古研究所山西队、山西省考古研究所及临汾市文物局组成联合考古队,对该遗址展开连续性的大规模考古调查和发掘工作。

拉网式考古调查确定了陶寺城址范围,并初步弄清陶寺遗址作为都城的宏观聚落形态

的背景情况。三个阶段共发掘11000余平方米,清理出数量较多的房址、道路、水井、陶窑、灰坑,以及包括不同等级墓葬的大型墓地、城址、疑似观象台的夯土基址。

出土鼍鼓、特磬、蟠龙纹陶盘、石制工具、装饰玉器等遗物。发现了红铜烧造成的铃形小铜器、铜齿轮形器、朱书文字、不同等级墓葬、礼乐器等多种与文明起源密切相关的物质遗存。

由此,确立了“陶寺文化”年代在公元前2600年至前2000年之间。对探讨中华文明的起源和国家的形成具有重要意义。

### 临汾晋侯墓地及曲村-天马遗址

天马曲村遗址,位于曲沃县与翼城县交界处,遗址分布在曲村、天马、北赵、毛张四个自然村及村子之间的一大片广阔地带,面积大约11平方公里。

该遗址规模宏大,延续时间较长,遗存相当丰富。核心部分是占地面积有15000余平方米的晋侯墓地,另有贵族墓地、生活居住遗址、战国城址和祭祀遗址等。出土数以万计的青铜器、陶器、石器、骨器和玉器等遗物,为研究晋文化源流、西周墓葬制度等提供了宝贵的资料。

北赵晋侯墓地,位于天马曲村遗址中心部位偏北,连续9次的考古发掘共清理9组19

座晋侯及其夫人墓葬、不明身份墓葬一组两座、18座陪葬墓、数十座祭祀坑、两座车马坑。出土万件以上精美的青铜器和玉器等随葬品,其中部分器物带有铭文,是西周断代研究的重要依据。

这些墓葬世代相接,墓主当是历代晋侯燮父一直到护送平王东迁的晋文侯。北赵晋侯墓地发现的青铜器及其铭文,在夏商周断代工程中发挥了重要作用,为研究西周墓葬制度和器用制度以及当时晋与西周的关系提供了珍贵翔实的资料。北赵晋侯墓地连续入选1992年、1993年“全国十大考古新发现”,并获1992至1993年度国家文物局田野考古三等奖。

### 侯马晋国遗址

晋国晚期都城遗址,又称新田遗址,位于今侯马市西北部。年代在公元前585年至公元前376年间,分布面积约50余平方公里。

1952年发现,1961年公布为全国重点文物保护单位。已发现平望、台神、牛村、马庄、程王、北坞、北郭马、凤城等大小共11座古城址,其中平望、牛村和台神组成的“品”字形古城组,可能是三家分晋前晋君的宫城(未发现

郭城),凤城古城可能是三家分晋后晋君的都城,沿用到汉代。

发现有铸铜、制骨、制石圭和制陶作坊遗址。发现祭祀遗址11处,其中,侯马盟书即发现于程王路宗庙建筑基址以南。墓地主要有上马墓地、下平望墓地、东高墓地、牛村古城南墓地和柳泉墓地等。其中,柳泉墓地分布面积最大,墓葬规格最高。记者 陈辛华



临汾晋侯墓地及曲村-天马遗址  
鸟尊



襄汾陶寺遗址  
彩陶龙盘



侯马晋国遗址  
侯马盟书